

政务之要

## 市领导检查煤矿 安全生产工作

**本报讯** 1月22日,市委常委、常务副市长刘俊义带领市应急、煤监等部门负责人到官地矿检查煤矿安全生产工作。他要求煤炭生产企业和安全监管部门,既要坚决完成好当前煤炭供应保障任务,又要全力抓好安全生产工作,为省“两会”召开和全市人民温暖过节创造温馨和谐的氛围。

官地矿年产能390万吨,建成60余年来,为经济、社会发展提供了源源不断的“动力”。刘俊义在听取煤矿负责人生产组织情况汇报后,又到井下采掘工作面实地检查。他代表市委、市政府衷心感谢广大煤矿工人春节期间依然坚守工作岗位,为全市经济社会平稳运行作出积极贡献。他要求,企业在高效组织生产的同时,要高度重视安全生产工作,煤矿主要负责人和相关管理者要做好后勤保障,让春节期间坚守一线岗位的工人安心工作。(陈剑)

**本报讯** 1月21日,瑞雪纷飞,小店区北格镇政府为三贤村、北格村因去年10月份降雨受灾的村民送去电暖器,给一户户新屋贴上喜庆对联,迎接新的一年美好生活。至此,小店区86户受灾房屋修缮重建工作完工,受灾居民们也不再为过冬发愁了。

在三贤村村民许变娥家,北格镇负责人与三贤村干部为她家贴上了春联。“都说瑞雪兆丰年,我要加上一句话,党和政府暖人心。我已经挂上了红灯笼,准备迎接春节!”说完,她还提出与慰问干部在新家门前合影留念。“房子里可暖和了,给我们安了天然气地暖。先把房子晾一晾,等来年春天再搬进去住。”三贤村村民席四娃说。

据介绍,受去年10月初持续降雨影响,小店区多地出现不同程度的灾情,北格、刘家堡、黄陵共有86户房屋受到不同程度的损毁,按照省、市、区灾后恢复重建工作的要求,全力保障受灾群众温暖过冬,全区各有关部门聚焦重点抓落实,把重建修缮工作做到细致、极致、精致。目前,86户鉴定为C级及D级的房屋已全部完工并验收,具备入住条件。

(司勇、王丹、李丽娜)

小店受灾农户喜迁新居



## 检查畜禽产品 力保供应安全

**本报讯** 1月20日,市农业农村局消息,为进一步规范屠宰行业发展秩序,保障春节期间全市畜禽产品供应安全和屠宰企业安全运行,严防非洲猪瘟等重大动物疫情发生,根据《山西省屠宰行业“强监管保安全”行动方案》要求,市动物防疫检疫中心派出两组技术人员,分别对我市屠宰企业和兽药生产企业进行了专项检查。

本次行动共检查阳曲县宝盈生猪定点屠宰场、山西宝迪农业科技有限公司屠宰场两家屠宰企业和山西瑞象生物药业有限公司、太原市科源动物药业有限公司两家兽药生产企业。检查组对屠宰企业的管理制度、应急管理、特种设备维护、“两项制度”落实情况、库存情况、检疫票据等进行了详细检查,并对“非洲猪瘟”自检、“瘦肉精”抽检等情况进行了检查;对兽药生产企业的管理制度、安全标识、设施设备、危化品管理、消防设施、生产车间等进行了检查。对发现的问题提出了整改意见,并要求企业限期逐条整改。

春节将至,肉食品消费已进入高峰期。检查组要求,屠宰、兽药各生产单位一定要履行安全工作职责,从严从细抓好屠宰和兽药质量安全,全力保障春节期间畜禽产品质量安全,确保全市人民群众度过一个安全祥和的春节。(周皓)

## 市政迅速处置 修复渗水挡墙

**本报讯** 1月21日从太原市市政公共设施建设管理中心了解到,经过3天的紧张施工,敦化巷地下通道挡墙渗水修复工程顺利完工。

受冬季环境、温度、湿度等因素的影响,我市敦化巷地下通道挡墙发生渗漏水,如不及时处置,会对内部结构形成影响,发生变形、位移甚至坍塌,威胁过往行人和车辆的安全。自病害出现后,太原市市政公共设施建设管理中心桥梁养护管理所迅速组织人员开展了现场勘查,原因分析等一系列工作,并有针对性地制定了疏堵结合的维护处置方案,迅速落实人员、材料,展开了维护施工。

敦化巷地下通道挡墙渗水修复过程中,养护人员对挡墙渗水缝内和基面杂物清理后,在渗水处布设注浆嘴,注浆封闭渗水裂缝,随后采用聚氨酯灌浆防水材料进行封堵,最后完成渗水部位封固。该项工程解决了挡墙渗水问题,养护人员正在对该试点工程进行持续观察,如效果良好,将在同类型病害中推广应用相关做法。(任晓明、康腾)

1938年1月23日

动委会游击第1路纵队3支队在清源县两次袭击日军,打死打伤日军十多人。支队长刘森堂牺牲。

1956年1月23日

省各界庆祝社会主义改造胜利大会召开,标志着太原开始进入社会主义社会。

(中共太原市委党史研究室供稿)

中共太原历史上的今天

# 回“家”的感觉真好

——记太原市青年人才代表范宇焜

进入寒假后,太原理工大学马克思主义学院的范宇焜经常去看望爷爷奶奶,帮着两位老人准备年货、打扫卫生。看着这个懂事能干的大孙子,爷爷奶奶的脸上露出欣慰的笑容。范宇焜感慨地说:“在外求学10年,最终选择回到家乡工作,一方面能陪伴家人,一方面也能为家乡的发展贡献绵薄之力。现在回头看看,这个选择是明智的。”

### 小“家”有期盼

1990年出生的范宇焜,从小在杏花岭区长大,是一个地道的太原“后生”。他于2008年考入河北师范大学历史文化学院,7年时间完成了本科和硕士阶段的学习,2015年又考入北京师范大学历史学院攻读博士学位,师从北师大资深教授瞿林东,研究方向为史学理论及史学史。范宇焜的求学之路,一帆风顺。

2018年年初,10年在外求学的生活即将结束。自己的未来何去何从,一道难题摆在了范宇焜面前。“北京师范大学的中国史专业是教育部学科评估为A+,排名位居第一的顶级专业,拿着这样的博士毕业证、学位证,站在人生的十字路口,对个人前途的考量能不慎重吗?”回想起当初的一幕,范宇焜记忆犹新,“我的不少同学去了北京、天津、广州等大城市,所涉及的户口、待遇等现实问题都得到了解决。那段时间,也不乏师长主动帮我联系北京的高校或研究院所,面对广阔的个

人前途、丰厚的薪资待遇、良好的学术环境,说不心动那是假的。”

2018年5月,范宇焜的父母多次向他转发并盛赞了太原市人才补贴的相关政策。“父母虽然绝口未提一句让我回太原工作的事,但我知道他们心里还是希望我回来的。”那段时间,是范宇焜最踌躇的日子。

### 大“家”有召唤

对“家”的渴望,促使范宇焜最终下定了决心。“在我心里,惦记着两个家,一个小‘家’,一个大‘家’。”范宇焜告诉记者,“在小‘家’,我是独生子,身上承载着祖父母、父母对我的殷切期盼,如果能回太原工作,也是对他们莫大的安慰。在太原市这个大‘家’里,我也是这片方土养大的孩子,作为一名博士研究生,能为家乡的教育事业作出些许贡献,是义不容辞的。”在详细了解了太原市人才补贴政策后,范宇焜向三所驻并高校投出了简历。

太原理工大学是最早表示录用范宇焜的高校,而范宇焜选择太原理工大学的理由也并不复杂。太原理工大学是山西省高校当中的一片旗帜,有历史积淀,有学术积累。

自2018年参加工作起,范宇焜领取太原市人才补贴已3年有余。在学校集体申报后,市级部门审核、反馈及时,补贴到账足额、迅速。范宇焜最直接的感受,就是个人收入的增加。“2019年末参加学术活动时,闲暇之余与身在北京、天津、山东、河北等地的同学提及太原市人才补贴政策,经过对

比,在工资待遇基本相当的情况下,我由于有人才补贴,每年收入至少多4万元,我也能感受到他们对太原市人才补贴政策的羡慕之情。”

### 未来加油干

尽管中国史等人文社科在太原理工大学并非传统优势学科,但范宇焜还是在工作中取得了长足进步。“学校为我们这些年轻教师提供了不错的平台,使我在2021年获批国家社科基金项目,这也是太原理工大学首次获批‘中国史学史’类目下的国家社科基金课题。国家社科基金作为推动哲学社会科学繁荣发展、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、服务党和国家工作大局的重要课题,无论是在推动我国经济社会的进步,还是在促进太原理工大学,乃至山西省人文社会科学的发展方面都有显著价值。正是基于学校对人文社科专业发展的大力扶持,才使我申报的课题顺利获批,也使我当年得以晋升副教授职称。”范宇焜表示,事实证明,在太原理工大学这样一所被认为以理工科见长的高校,人文类专业的师生也有良好的发展前景,这更使我感到自己的选择是正确的。

“太原市各类人才政策的有力实施,打消了许多优秀人才的后顾之忧,让更多在外求学、奋斗的山西学子坚定了回报家乡的志向,也使全国各地许多怀珠韫玉之才选择这片热土扎根生长。”在范宇焜看来,太原市人才政策彰显出一个2500多年历史文化名城的文化特质,凸显出太原市对人才的渴求态度,昭示全面再现“锦绣太原城”的美好前途。

记者 尹哲

为全方位推动高质量发展  
提供坚强人才支撑

## 微信有了医保查询服务

**本报讯** 1月22日,市医保局发布消息,医保电子凭证微信端小程序上线,医保余额、缴费明细、消费明细等服务内容均可查看。

市民可通过三种方式查询。第一种,通过微信搜索“医保电子凭证”,点击“前往使用”,进入医保电子凭证小程序,点击“余额查询”“消费明细”“我的医保服务”等查询。

第二种,打开微信中的“我”,点击“卡包”,进入下一个界面点击“票证”,点击“医保电子凭证”,点击“医保查询服

务”,点击相应功能查询。

第三种,关注“我的医保”“医保电子凭证”“山西医保”“太原医保”等微信公众号,点击“服务”,接着点击“医保电子凭证”,再点击“医保个人服务查询”,点击相应功能查询。

目前,我市医保定点药店已实现医保电子凭证扫码支付刷医保,市医保局还将不断优化医保电子凭证基础数据、扫码支付、查询服务等功能,不断拓展丰富应用场景,促使医保电子凭证越来越好用。(刘涛)



## 清洁防疫两不误

春节日益临近,春运进入高峰,公交客流量也有所增加,为保证公交车的清洁以及市民的乘车安全,公交保洁员每天上班犹如“打仗”,不仅认真清理公交车的每一个角落、每一个缝隙,还要对每辆车实施趟次消毒,确保有效防疫。1月22日,记者前往东客站公交停车场,探访了公交三公司三车队的公交保洁员。

清晨5时30分,记者来到公交三公司三车队,公交保洁员已经到岗。该车队运营7条线路、88辆公交车,保洁员要在发车前,把所有车辆打扫一遍,保证每一辆公交车干干净净地驶出车场。

因为下雪,保洁员上岗后的第一件事就是清理公交车上的积雪。为确保准时发车,保洁员必须在有限时间内清理完所有公交车的卫生,他们开启了“突击模式”,分工明确、热火朝天地干了起来。有的清理积雪、有的清扫地板、有的擦扶手、有的擦座位、有的擦围板……大家配合默契,三五分钟的时间就能打扫完一辆车。

这几天气温较低,如果抹布太湿,早晨擦座椅时会粘在上面。为此,大家在前一天晚上都准备好了特制的“潮抹布”,既要能擦去扶手、座位、靠背上的浮土,还不能太湿。打扫一辆公交车不只是简单地擦车身、扫地板,车窗缝、座椅下方等边角处最难清理,为提高工作效率,很多保洁员根据自己的工作经验发明了各种“清洁神器”。

崔晓玲的任务是清理车厢内的垃圾。有的乘客会把垃圾塞到座位缝隙间,因此她把钢丝球固定在了木棍上,这样就能将一些狭小位置里的杂物勾出来。马飞翔负责清理地板卫生,口香糖残渣最令他头疼,一些乘客还会将其黏在座位下方,有时甚至需要躺在地板上清理。“大多数口香糖残渣都黏得很紧,清理两个已经很费劲了。有时也想过反正座位下方的残渣没人能看到,打算放弃,但为了公交车的整洁,还是咬牙坚持清洁了,不然心里总是觉得不舒服。”马飞翔说。

早晨的集中清洁结束后,保洁员稍作休息,接下来是趟次保洁和消毒。站休时间不长,保洁员仍要按流程完成所有的趟次保洁和消毒程序。为此,大家都是跑着穿梭于公交车上,脸和手冻得通红,却满身是汗。

孙莉梅负责车辆的趟次消毒,装着消毒液的喷壶和消毒毛巾是她的工作标配。按照“趟次消毒”要求,车身、地板、门窗、扶手拉环、座位等乘客容易接触的部位,她都要仔细用消毒液喷洒及擦拭消毒。每辆车的消毒时间只有不到3分钟,但消毒工作不能马虎,孙莉梅只能跑着“赶场”,以提高自己的工作效率。

公交车的保洁员又被称为公交车的“美容师”,他们日复一日、年复一年地提水、拖地、擦拭、消毒,不断进行着重复劳作。“现在,清洁一辆大型公交车大概需要5分钟左右,要是遇到雨雪天,清理起来会费点时间。如何快速地将车清洗干净,不少公交保洁员已经摸索出了一套好的方法。”该车队队长王国庆表示,公交保洁员的工作很辛苦,但他们没有丝毫怨言,不仅完成了车辆清洁,还时刻紧绷疫情防控这根弦,认真做好趟次消毒,保证市民的乘车安全。因此,他呼吁广大乘客要自觉维护车厢卫生,并且互相监督,看到有人乱扔垃圾要主动上前劝阻,共同创造干净、整洁、安全的乘车环境。

记者 袁剑锋 通讯员 王玉 实习生 阎胡冰 文/摄

### 寒风中的坚守

#### 记者感言

一年365天,无论数九寒冬还是三伏酷暑,公交保洁员每天早晨都会准时出现在公交车场,清洁公交车卫生,遇到雨雪天和节假日,他们的工作量更大。采访中,每当听到“春节”两字,保洁员都是淡淡一笑。公交车每天都要运行,节假日对它们而言,和工作日没有任何区别。

“越是逢年过节,我们的工作越要认真仔细。”正是他们在节假日坚守岗位,默默工作,放弃和家人的团聚,才能让更多人享受到假日便利的出行和回家的喜悦。我们应该向他们致敬!

## 全国快递服务满意度调查

### 太原位居首位

**本报讯** 过去的一年,大家对快递满意度如何?1月22日市邮政管理局消息,国家邮政局通报2021年快递服务满意度调查和时限准时率测试结果。调查显示,在公众满意度得分上,太原位居首位。

据介绍,此次调查和测试由国家邮政局组织第三方机构实施,而满意度调查采用在线调查方式,由2021年使用过快递服务的用户对受理、揽收、投递、售后和信息5个方面进行满意度评价,共获得有效样本4.8万个。

在公众满意度方面,得分居前15位的城市是:太原、芜湖、宝鸡、长春、银川、武汉、漯河、无锡、临沂、合肥、南宁、哈尔滨、大连、台州、郑州。总体满意度和公众满意度得分居前5位的快递服务品牌是:顺丰速运、京东快递、邮政EMS、中通快递、韵达速递。

市邮政管理局有关人士介绍,2021年全市快递服务企业业务量累计完成32177.63万件,同比增长42.25%;业务收入累计完成36.23亿元,同比增长28.92%。这些数据,展示出正在快车道上行驶的太原邮政快递业全貌。(李涛、马卓)

## 签约加工火麻籽 娄烦招商有突破

**本报讯** 1月22日,娄烦县消息,该县与山西百草之灵生物科技有限公司正式签署投资协议,双方将共同建设年加工5000吨的火麻籽项目。项目达产后,年产火麻仁油1250吨、麻仁球蛋白625吨、麻仁球蛋白肽500吨,年销售收入可达2.37亿元,利润9851万元。

火麻籽是有名的油料作物,具有较高的营养价值,是娄烦县传统种植项目。娄烦气候适合种植火麻籽,而且当地百姓的种植技术娴熟。据悉,该项目落地在娄烦县杜交镇罗家村村,

该项目总投资1.2亿元,建设有火麻原料库、生产车间、研发测试中心等,建成后可带动种植面积3.85万亩,带动种植户1280户、户均增收3.9万元,带动直接就业120余人,具有很大的经济效益与社会效益。

据介绍,这个项目是娄烦县农业产业项目招商引资领域的重大突破。娄烦县要求各部门树牢“一盘棋”思想,努力营造亲商、安商、富商氛围,着力提升政府公信力;各单位要积极主动对接、全程跟踪服务,有力推进项目前期手续顺利办理,确保早开工、早建设、早投产、早达效,助推全县产业优化升级,助力经济社会长远发展。(周皓)

## 电子调解书 一分钟送达完成

**本报讯** 1月20日,云南省保山市的当事人手机传来“叮”的一声,原来是万柏林区人民法院民二庭通过“人民法院送达平台”传来的民事调解书。这是《民事诉讼法》修订后,我市首例通过“线上调解+电子送达”的方式送达的民事调解书。

该案是一起买卖合同纠纷案件,原告公司远在云南省保山市,而被告公司的诉讼代理人因疫情原因在西安隔离,双方当事人均无法到庭参加诉讼。承办法官了解情况后,多次组织双方当事人电话、微信沟通做调解工作,经过多次协商沟通,原、被告最终达成初步调解意向。

1月19日上午11时,承办法官通过“人民法院送达平台”,在线邀请双方当事人进行线上调解,双方当事人在法官主持下当庭自愿达成调解协议,并在线签署了调解笔录和调解协议。为了让当事人第一时间收到调解书,法官决定适用新修改的《中华人民共和国民事诉讼法》中的电子送达条款,向双方当事人送达民事调解书。

1月20日上午,法官通过“人民法院送达平台”分别向达成调解协议的原、被告发送了标准版电子调解书。1分钟后,系统显示送达完成。

随后,原告收到了送达短信,内含案件调解书链接及验证码,被告代理人也同样收到了电子版调解书。两位当事人确认签收,标志着该案成为《民事诉讼法》修订后我市首例电子送达调解书案例。

(陈珊、杨林运)

新春走基层